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Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε η αναβίωση των 
αρχαίων Νέμεων Αγώνων 

 
 
 
Με μεγάλη συμμετοχή ανθρώπων όλων των ηλικιών, από πολλές χώρες του 
κόσμου, πραγματοποιήθηκε το Σαββατοκύριακο 21 και 22 Ιουνίου στο Αρχαίο 
στάδιο της Νεμέας, η τέταρτη κατά σειρά σύγχρονη Νεμεάδα, δηλαδή η 
αναβίωση των αρχαίων Νέμεων Αγώνων. 
Συγκεκριμένα: 

• 678 άντρες και γυναίκες, από 14 χώρες της Ευρώπης, της Αμερικής, της 
Ασίας και της Αφρικής, ηλικίας από 5 έως 82 ετών, κάτω από το βλέμμα 
χιλιάδων θεατών στο αρχαίο στάδιο της Νεμέας, προσθέσανε τα 
αποτυπώματα των ποδιών τους σε εκείνα των αρχαίων Ελλήνων. 

• Οι αγώνες περιλάμβαναν δύο διαφορετικά αγωνίσματα δρόμου: α) 
Δρόμο 90 περίπου μέτρων (απόσταση μισού σταδίου), μέσα στο αρχαίο 
στάδιο, κατά σειρές συνομηλίκων β) μακρύ δρόμο 7,5 χιλιομέτρων 
(«στα Βήματα του Ηρακλή»), από το ναό του Ηρακλέους στις Αρχαίες 
Κλεωνές έως το αρχαίο στάδιο της Νεμέας  

• Οι αγώνες οργανώθηκαν κατά ηλικία και φύλλο. Όλοι έτρεχαν 
ξυπόλητοι και με χιτώνα που φόρεσαν στο αρχαίο αποδυτήριο. Μπήκαν 
στο στάδιο από την ίδια θολωτή δίοδο, ξεκίνησαν από την ίδια πέτρινη 
αφετηρία και χρησιμοποίησαν τον ίδιο μηχανισμό εκκίνησης, όπως οι 
αθλητές τον 4ο π.χ. αιώνα. 

• Δεν σημειώθηκαν ρεκόρ ούτε απονεμήθηκαν μετάλλια. Οι νικητές 
έλαβαν τα ίδια σύμβολα νίκης: Μια κορδέλα δεμένη στο κεφάλι και ένα 
κλάδο φοινικιάς. Στο τέλος της ημέρας στεφανώθηκαν με το ίδιο 
στεφάνι αγριοσέληνου που ήταν και το εφήμερο σύμβολο νίκης και 
στους αρχαίους αγώνες. 

• Περισσότεροι από 1000 θεατές παρακολούθησαν την «Σικυώνια Σκηνή» 
να παρουσιάζει, μέσα στο Αρχαίο Στάδιο, σε μια κατανυκτική 
ατμόσφαιρα, τη θεατρική παράσταση «Νεμεάδα». Πρόκειται για 
παράσταση που είναι βασισμένη σε έμμετρο κείμενο του Γιώργου 
Κωστούρου και έχει ως θέμα τη φανταστική εμφάνιση στο Αρχαίο 
Στάδιο, κατά την έναρξη κάποιας σύγχρονης Αναβίωσης Νεμέων 
Αγώνων, πολλών σχετικών μυθικών και ιστορικών προσώπων, που 
έρχονται από το παρελθόν για να τιμήσουν τη Νεμέα και τις γιορτές 
της. Η σκηνοθεσία ήταν του Γιώργου Καρβουτζή και η μουσική και τα 
τραγούδια του συνθέτη Τάκη Σούκα. Τραγούδησαν: Λένα Αλκαίου, 
Καίτη Κουλλιά, Σοφία Μιχαηλίδη, Γιώργος Υδραίος και ο Τάκης Σούκας. 

Τις εκδηλώσεις που οργάνωσε ο Σύλλογος για την αναβίωση των Νέμεων 
Αγώνων, τίμησαν με την παρουσία τους, μεταξύ άλλων, πρεσβευτές ξένων 



χωρών, όπως του Ισραήλ, της Πολωνίας και της Αιγύπτου, ο Νομάρχης 
Κορινθίας κ. Ταγαράς, οι βουλευτές Κορινθίας κ. Παπαληγούρας και κ. Κόλκα, 
καθώς και ο κ. Λεωνίδας Κύρκος. 
 
Λίγα λόγια για την αναβίωση 
 
Οι αρχαίοι Έλληνες διοργάνωναν κάθε τέσσερα χρόνια αγώνες στη Νεμέα, ως 
μέρος ενός κύκλου εορτών που περιλάμβανε ακόμα τους αγώνες στους 
Δελφούς, στην Ισθμία και (τους γνωστότερους σήμερα αγώνες) στην 
Ολυμπία. Κάθε χρόνο λοιπόν, εναλλάξ σε έναν από αυτούς τους χώρους, όλοι 
οι Έλληνες συγκεντρώνονταν για τους αγώνες, ενώ μια ιερή εκεχειρία 
σταματούσε κάθε πόλεμο και εχθροπραξία. 
Ο Σύλλογος για την αναβίωση των Νέμεων Αγώνων ιδρύθηκε με την 
πεποίθηση ότι υπάρχει και σήμερα περιθώριο, ίσως και ανάγκη, για το μέσο 
άνθρωπο, ανεξάρτητα από εθνικότητα, γλώσσα, θρησκεία, γένος και ηλικία, 
να λάβει μέρος σε μια διεθνή αθλητική συνάντηση, η οποία όμως να 
εμφορείται από το πνεύμα και τη φιλοσοφία των αρχαίων αγώνων.  
Όπως λένε χαρακτηριστικά οι οργανωτές «προσπαθούμε να προσεγγίσουμε, 
με όση ακρίβεια μπορούμε, τον τρόπο διοργάνωσης των αρχαίων Νέμεων 
Αγώνων. Ωστόσο ο βασικός μας σκοπός δεν είναι να υπάρξει μια φολκλορική 
αναβίωση του τελετουργικού, αλλά μια αναβίωση του πνεύματος και της 
φιλοσοφίας των αρχαίων αγώνων». 
 
 
Λίγα λόγια για το σύλλογο 
 
Ο Σύλλογος για την αναβίωση των Νέμεων Αγώνων από την ίδρυσή του το 
1995, διοργάνωσε με επιτυχία τέσσερις σύγχρονες Νεμεάδες (το 1996, το 
2000, το 2004 και την τωρινή του 2008) στο αρχαίο στάδιο της Αρχαίας 
Νεμέας, που απεκάλυψε η αρχαιολογική  αποστολή της Αμερικανικής Σχολής 
Κλασσικών Σπουδών, υπό την καθοδήγηση του καθηγητή κ. Στέφανου 
Μίλλερ. Ο κ. Μίλλερ είναι επίτιμος πρόεδρος και «ψυχή» του Συλλόγου. 
Σήμερα τις εργασίες συνεχίζουν το «Κέντρο ΝΕΜΕΑ για την Κλασσική 
Αρχαιολογία» υπό την καθοδήγηση της αρχαιολόγου κ. Kim Shelton.  
Η Κίνηση Πολιτών για μια Ανοικτή Κοινωνία και το Σώμα Ελληνίδων Οδηγών 
βράβευσαν το Σύλλογο για την Αναβίωση των Νεμέων Αγώνων, στα πλαίσια 
του έτους εθελοντισμού.  
Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Στεφανόπουλος 
παρέδωσε στους εκπροσώπους του Συλλόγου το Βραβείο την 7η Μαΐου 2001, 
σε ειδική εκδήλωση στο Ζάππειο μέγαρο. 
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